

## Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

90 III.—Recepción y Administración: Temprado, 11

Martes 11 de Septiembre 1934

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 556

# La policía de la Generalidad detiene al fiscal de la Audiencia de Barcelona cuando terminaba de informar

TEMAS DEL DIA

## Para terminar un asunto enojoso

Fracasada en su primera parte la maniobra que los neo-radicales turolenses iniciaron a costa de un señor facultivo de la Diputación, descubrieron sus trucos para convertir en cabeza de turco a todo el cuerpo médico de la Beneficencia, y aun a toda la clase sanitaria turolense, los viejos maniobreros no cejan en sus propósitos, tan ingenuos como descabellados y le dan en «La Voz del Lunes» otro golpecito al parche de la «martingala».

Ahora los tiros van derechos a un objetivo más concreto y determinado.

Si antes se quiso herir la dignidad de una clase prestigiosa, ahora se intenta sembrar cizaña dentro de la propia Comisión gestora.

¿Qué les importa a ellos la justicia o la injusticia del pleito que se ventila? ¿Qué les interesa el prestigio o el desprestigio de toda una Corporación?

Lo interesante, para ellos, es ver como secuestran los destinos de la provincia; lo importante es ver como se burla la opinión del pueblo que en Noviembre del 33 los repudió en las urnas.

¡Hay que adueñarse de la Corporación provincial, sea como sea! — esa es la consigna.

¿Que, en Madrid, nos han ganado la partida, de una parte porque ésta la perdimos en las urnas y de otra por nuestra ambición desmedida? Pues a ver como se intriga, a ver como nos las componemos para hacer fracasar a los gestores y que vengan a nuestras lindas manos el mando de la provincia.

¿Un expediente a un facultativo de la Diputación? Esta es la nuestra. Volvemos contra los gestores, no sólo a todos los del mismo cuerpo, sino a toda la clase sanitaria.

¿Que se nos ha visto demasiado la oreja y los dignísimos médicos se niegan a ser conejillos de India para nuestras diversiones políticas? ¡No importa! Vamos a probar por otro lado. Vamos a ver si desunimos a los gestores, si rompemos la armonía que entre ellos reina, si halagamos a éste y menospreciamos al otro llevamos el cisma y las discordias al seno de la Corporación y así logramos que se produzcan las dimisiones y... a «rio revuelto» pescamos la trucha asalmonada del rico mando.

He aquí, lector, «la verdad, toda la verdad y sólo la verdad» de lo que hay en torno al minúsculo pleito que se ventila.

Porque las cosas no pueden estar más claras.

¿No fué la «La Voz del Lunes» — sus inspiradores y mentores, los neo-radicales turolenses — quien con gran estrépito entendió que el Ayuntamiento como Corporación estaba en el deber de incoar expediente al secretario señor Navarro? Pues ¿por qué se extraña de que la Diputación haga lo propio con otro funcionario?

«¿Cuere causa?»

Insistimos una vez más en nuestros puntos de vista.

Una denuncia avalada por persona seria llega a una Corporación. Ante ella no cabe adoptar más que una de estas posturas: o la inhibitoria, de manga ancha, de dejar hacer y dejar pasar — lenidad se llama esta figura, amigo lector — o la otra, más digna: incoar el oportuno expediente para aclarar lo ocurrido y si hay que sancionar los hechos sancionarlos y si hay que desmentirlos, desmentirlos.

Pues esto último, lo único digno, lo único decente — y damos a las palabras todo su hondo significado — es lo que han hecho los gestores.

Y conste que nosotros ni por asomo hemos acusado a nadie. Nos hemos limitado a mantener — contra las maniobras de los «cucandulas» — la licitud, es más, la honradez, la decencia con que la Comisión Gestora ha procedido en esta ocasión.

Para terminar.

Quisiéramos que del resultado del expediente quedase demostrado que al terminar su licencia el señor Minguéz se incorporó — como corresponde a un funcionario celoso de sus obligaciones — a su destino; que no hubo desasistencia para las pobres enfermas graves; que ninguna de éstas ha sufrido posteriores e irreparables consecuencias — ¿entiendes, Fabio, lo que voy diciendo? — en su salud. Quisiéramos que todo quedase suficientemente aclarado, porque eso es lo que en realidad interesa a la opinión.

Pero si, contra nuestros deseos — más honrados y sinceros que los de nuestros detractores — hubiese que sancionar faltas, corregir deficiencias, subsanar defectos en el funcionamiento de las instituciones benéficas que se mantienen con el dinero de todos los contribuyentes de la provincia, pedimos que se haga sin otros miramientos que aquellos que dignamente puedan ser tenidos en cuenta.

Porque para nosotros — lo mismo en la Diputación provincial que en el Ayuntamiento — no puede haber otros distinguos, para los efectos de exigencia de supuestas o reales responsabilidades, entre funcionarios y funcionarios sino aquellos que, naturalmente, nazcan del celo con que cada uno desempeña la función que se le ha encomendado.

Entronizar en las Corporaciones otro sistema, ser para unos impunitos y para otros severos censores, es papel muy en consonancia con quienes han inspirado a «La Voz del Lunes» esta campaña, pero que a nosotros, pese a nuestra modesta insignificancia, nos parece despreciable.

Se vende

una potente Radio-gramola, lujoso mueble, muy barata. — Razón: AMERICAN BAR Teruel.

SE ADMITEN ESQUELAS

HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

## Antes fueron asaltados los estrados presidenciales

### Un individuo arrojó un pisapapeles contra el presidente

### Orden de detención contra Cirera y Anguera de Sojo

Barcelona. — Ante el Tribunal de Urgencia se vió ayer la causa instruida contra el abogado separatista señor Xammar, por desobediencia.

Al comenzar la vista se produjeron ya algunos incidentes porque los alguaciles no permitieron la entrada al jefe de Policía de la Generalidad, señor Badía.

El fiscal señor Sancho solicitó para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto y 1.000 pesetas de multa.

El señor Xammar se defendió a sí mismo.

El Tribunal de Urgencia dictó sentencia condenándole solamente a la multa de 1.000 pesetas.

Al ser leída la sentencia se dió un viva a Cataluña y seguidamente muchos mueras a España.

El público enardecido saltó los estrados presidenciales.

Un individuo arrojó un pisapapeles al presidente del Tribunal.

Se produjo un formidable escándalo.

Entre el jefe de Policía señor Badía y el fiscal señor Sancho, se registró un incidente.

En la calle, los grupos apedrearon el edificio del Palacio de Justicia y apoderándose de una bandera española que llevaba un auto del Juzgado, la pisotearon hasta destrozarla.

Al salir de la Audiencia el fiscal señor Sancho fué detenido por dos agentes de la policía, alegándose para la detención del referido fiscal un supuesto delito de insulto a la Policía.

Se produjo un enorme revuelo.

Las autoridades judiciales se interesaron por la libertad del fiscal. Esto no obstante el señor Sancho no fué libertado hasta las últimas horas de la tarde.

Seguidamente se trasladó al Juzgado para declarar.

El asunto promete dar mucho juego.

### REPERCUSION DEL SUCESO

Madrid. — Se concede extraordinario interés al Consejo de Ministros que se celebrará mañana.

En él se examinará extensamente

la situación de Cataluña y es muy probable que se tome el acuerdo de rescatar para el Estado los servicios de orden público de la región autónoma que pasaron a la Generalidad recientemente.

El Gobierno se apoya para ello en el artículo noveno del Estatuto y propondrá el transpaso a la Junta de Seguridad que se reunirá seguidamente en Madrid para refrendar el acuerdo del Consejo de ministros.

Se ignora si además del artículo noveno del Estatuto alegará el Gobierno otras razones y fundamentos legales para adoptar el acuerdo de revisión al Estado de los referidos servicios de orden público.

### QUIEN LO HABIA

DE PENSAR!

Madrid. — Se sabe que la Generalidad ha dado orden de detención contra los directivos del Instituto Catalán de San Isidro, señores Cirera y Anguera de Sojo.

Ambos han acordado no regresar a Cataluña. Permanecerán, pues, en Madrid.

### ENTIERRO DE CUATRO VICTIMAS

Madrid. — Hoy en el Cementerio Municipal fueron inhumadas cuatro víctimas de los trágicos sucesos del sábado.

Quedan otros dos cadáveres sin enterrar.

### UNA NOTA DEL BLOQUE PATRONAL

QUE PATRONAL

Madrid. — Se ha publicado una nota del Bloque Patronal en la que se acusa al Gobierno de no haber protegido mediante la debida vigilancia los establecimientos que abrieron sus puertas durante la huelga del sábado último.

Se vende una casa, ocasión, a plazos o al contado por encontrarme fuera de la localidad. Dos pisos alquilados. Razón: Alforja, 21.

### AVISO

Luis Alonso Fernández

Y

Braulio Sastre del Blanco

ABOGADOS

Comunican a sus amigos y relacionados y al público en general, haber trasladado su despacho a la calle de Temprado, 11.-1.º.—TERUEL

Crónica internacional

## RUSIA Y EL JAPON

Estos días se ha vuelto a hablar en la Prensa mundial de la tirantez de relaciones que existe entre Rusia y el Japón y no son pocos los internacionalistas que preveen en plazo más o menos cercano una ruptura inevitable.

La causa del conflicto es la confluencia sobre los mismos territorios de dos expansiones raciales igualmente poderosas.

El archipiélago del Japón con una insular menor que España, sostiene una población de más de ochenta millones que se acrecienta en cerca de un millón cada año que pasa. Para mantener esa prolífica raza, se ha visto obligada pasando por encima de los Tratados a apoderarse, con la ficción de un Protectorado, de la Manchuria, región poco poblada que aun cuando tiene un clima muy riguroso es rica en productos agrícolas y minerales indispensables a la industria japonesa.

Los rusos raza también muy prolfica al ver cerrada su expansión por Europa se han ido expansionando durante estos cien años últimos por la línea de menor resistencia que ha sido hasta ahora para ellos por el Este.

Así vimos que durante el reinado de los últimos Zares, Rusia sin derramamiento de sangre y a la chita callando se fué apoderando de todo el Norte de Asia que era una prolongación de la Siberia rusa hasta asomarse a los mares del Japón, y ya se disponía a adueñarse de la Corea cuando el Japón alarmado le declaró la guerra que terminó como todos reconocemos con el triunfo del Japón, triunfo que fué un golpe de muerte para el prestigio que hasta entonces gozaba Europa entre las razas de color.

Rusia aun cuando ha cambiado de régimen político no ha cambiado de política exterior y hoy los soviets con el pretexto de redimir a los pueblos oprimidos y predicarles la buena nueva del comunismo, ha ido infiltrándose en todas las regiones de la China exterior y aprovechándose de la situación caótica producida en China por el derrumbamiento del Imperio, va organizando esas regiones en soviets sometidos a la influencia y Protectorado de Moscú.

Así las cosas los motivos de discordia entre rusos y japoneses se repiten constantemente, siendo el principal de estos, el ferrocarril del Este chino usufructuado por Rusia que a través de Manchuria viene a terminar en Windivostock. Este ferrocarril en manos de los soviets les permite entrar en contacto con los bandidos que organizados en grandes partidas infestan el país para convertirse una vez dado el golpe en al parecer inofensivos labradores.

Se comprende que el Japón tenga interés en adquirir el ferrocarril lo antes posible para someterlo a su control, pero entre el precio que demanda Rusia 750 millones de yens y el que ofrece el Japón 50 millones hay un margen difícil de llenar. Entre tanto los complots se repiten. Recientemente se ha descubierto uno que se tramaba en el propio Consulado ruso para asesinar altos funcionarios japoneses y manchures. Aseguran los japoneses que han visto diecisiete veces volar sobre la Manchuria aviones soviéticos. No es de extrañar pues que el Estado Mayor nipón haya perdido la paciencia y reclame medidas energicas como la formación de una zona demilitarizada de 50 millas de profun-

didad alrededor de la Manchuria y la retirada de las fuerzas rusas al lago Baskal. Pero los diplomáticos japoneses que como buenos orientales son maestros en el disimulo y en saber aguardar las ocasiones, no se dejan impresionar tan fácilmente. El Japón hasta ahora va consiguiendo sus propósitos sin guerrear y una guerra es una incógnita hasta para las naciones más preparadas, por otra parte la situación financiera del Japón no es nada brillante y el mal-estar económico va repercutiendo en la situación social, iniciándose ya ciertos movimientos contra los excesos del capitalismo. Con todo la riqueza industrial y bancaria japonesa está bajo el control de unas pocas familias o firmas que constituye una nueva oligarquía comercial que ha venido a substituir a los antiguos señores feudales. No es posible industrializar un país sin que surjan los problemas sociales, pero esos movimientos sociales en el Japón afortunadamente para ellos no afectan al respeto al Mikado que está allí fuera de toda discusión.

Como en el Japón en Rusia existen también dos tendencias. La diplomática representada por el habilísimo Litvinoff partidario de un arreglo con Rusia, de un reparto de zonas de influencia dejando a los japoneses las manos libres en el Este a cambio de que se les de a los rusos carta blanca en la Mongolia exterior en el Turquestán chino en el Afganistán en Persia y hasta en la India.

Pero hay otra tendencia la del Komintern de los políticos fanatizadas que no han renunciado a la revolución mundial para la que creen encontrarán grandes auxiliares en los chinos intensamente trabajados por la propaganda soviética. El Komintern sueña en la repercusión que una victoria en China ejercería en favor de sus doctrinas en Europa y en el mundo.

Los soviets en estos últimos años no han perdido el tiempo: Han añadido un rail más al Transiberiano, han repoblado por el trasplante de población las regiones colindantes al conflicto, han creado fábricas de siderurgia, de municiones y de aviación, y han trasladado a las fronteras manchures la flor de su ejército y aviación al mando de sus mejores jefes Blucher (descendiente del vencedor de Napoleón) y Vovachiloff. Así y todo la superioridad militar del Japón hoy es indudable, pero el tiempo trabaja a favor de Rusia. Cada día que pasa estarán mejor preparados y además cuentan con el apoyo moral y económico cuando su situación lo permita de los Estados Unidos y con las simpatías de las naciones industriales de Europa que ven en la industria japonesa un rival invencible.

Inglaterra la nación más interesada en Asia después de Rusia y el Japón lleva las de perder cualquiera que sea la nación que salga triunfante. El triunfo del Japón supondría la derrota industrial definitiva de Inglaterra y la expulsión de su industria del mercado asiático, y el triunfo de Rusia todavía sería peor; acarrearía el afianzamiento del Sovietismo mundial y tal vez la pérdida de la India y de sus colonias asiáticas.

¿Será la solución diplomática con su táctica habilidosa de repartirse lo que no es suyo la que predominará o será el cañón el destinado a decir la última palabra?..

Lo que parece cierto es que cada día que pase le será al Japón más difícil resolver el conflicto a su favor y en esto quizás estriba la gravedad de la situación.

El Conde de Sarto

- Anuncie usted en ACCION -

En el Ayuntamiento

Sesión de la Corporación municipal

Bajo la Presidencia de don Manuel Sáez y asistiendo los concejales señores Maicas, Sánchez Batea, Bayona, Fabre, Arredondo, Marín, Villarroya, Bosch, Sánchez Marco, Aguilar y Muñoz, anoche, en primera convocatoria, celebró sesión ordinaria la Corporación municipal.

Se aprobó el acta de la anterior sesión. Dada lectura a una comunicación del jefe-inspector del Matadero público, estimando no deben ser cambiadas las horas de sacrificio, se acordó que dicho técnico las modifique cuando el tiempo sea favorable a ello.

Quedaron aprobadas todas las cuentas presentadas. Por unanimidad quedó aprobado el expediente formado para hacer un préstamo de ciento treinta mil pesetas con la Caja de Previsión Social de Aragón para depositar el tanto por ciento con que este Municipio contribuye a la construcción del edificio para la Escuela Normal. Este préstamo será reintegrado en doce anualidades.

Puesto sobre la mesa el expediente sobre enterramientos en Cementerios de carácter particular, se lee un informe del inspector provincial de Sanidad señor Gayoso discrepando del emitido por el secretario de la Junta municipal de Sanidad, señor Vargas, y sosteniendo no debe autorizarse ningún enterramiento en los Cementerios de los Conventos de Santa Clara y Santa Teresa.

El señor Maicas dice que este asunto lleva ya varios meses, que la Comisión de Gobernación que él preside creía tenían derecho las monjas para llevar a cabo esos enterramientos pero que ahora, al ver los informes suscitados, él opina y vota que dichas religiosas no tienen derecho alguno a llevar a cabo tales sepelios en sus Conventos.

El señor Sánchez Marco dice que este asunto se ha hecho político; lo demuestra el que hace mucho tiempo, el Ayuntamiento se ve precisado a celebrar sus sesiones en segunda convocatoria, con escaso número, y que sin embargo hoy se celebra casi con el «completo» y en primera convocatoria. No le convencen los datos que aporta el señor inspector de Sanidad en su informe y tampoco quiere extenderse en consideraciones puesto que los votos han de decidir un acuerdo que va a demostrar una escena de sectarismo, pero pide sea leído el informe del letrado señor Vicente para que lo conozcan todos los señores concejales.

El señor Maicas rectifica diciendo que este asunto no se ha hecho político, cuando menos por la minoría radical, y que él cuando desempeñaba accidentalmente la Alcaldía hizo una visita a esos Cementerios y vio cuanto ahora dicen los técnicos.

El señor Sánchez Marco insiste en su punto de vista y dice que la ley únicamente se refiere a si son o no Cementerios privados, no a las condiciones en que están. Apunta las contradicciones existentes en las diversas intervenciones técnicas e insiste en la lectura del informe del señor Vicente.

El señor secretario lo lee y él se refleja que como dichos Conventos disponían de esos Cementerios en tiempo de publicarse la Ley de Secularización de Cementerios y por tanto al estar declarados como privados caen dentro de la ley de 1932, pueden las religiosas llevar a cabo esos enterramientos.

El señor Bayona hace uso de la palabra para decir que no se ha hecho este asunto político ya que había interés en celebrar sesión por lo referente a la construcción de las Escuelas Normales. Se extiende en consideraciones sobre el tema debatido y asegura que si no fuese justo votar en contra del parecer del señor Marco y de acuerdo con los técnicos, él sería capaz incluso de abandonar el partido donde milita. Como todos los informes niegan el derecho a enterrar en los Conventos de referencia, él tiene que votar así.

El señor Sánchez Batea niega también haya política y dice que como

a la raza humana la cree igual, todos deben ser enterrados en un mismo sitio.

Se acuerda, con el voto de los señores Sánchez Marco y Aguilar en contra, no autorizar los enterramientos en dichos Conventos.

Visto el acuerdo de Gobernación sobre las normas a seguir para el mejor servicio de la recaudación municipal, se acordó facultar a la Presidencia para que sin gravar el erario municipal vea de armonizar el servicio en favor del público.

Se dá cuenta del expediente incoha sobre anomalías en la administración municipal según denuncia formulada por el semanario «La Voz del Lunes». El juez instructor hace ver las dificultades para aclarar este asunto ya que el secretario actual señor Navarro no estaba en 1928 en el Ayuntamiento y los impresos los hacía el entonces gestor, sin tener que intervenir las oficinas del Concejo, y se acordó que las facturas vayan en lo sucesivo debidamente comprobadas por la comisión de materiales y acopios.

Se acordó colocar las luces que para el alumbrado público interesan varios vecinos del barrio de San Julián.

También fué acordado realizar diversas mejoras en la escuela de párvulos de la calle de Temprado.

Después de demostrar es necesario realizar varias obras para dedicar el viejo Matadero a servicios municipales, se acordó que mientras duren los preparativos para ello lo disfrute, por la cantidad mensual de ciento veinticinco pesetas, don Juan Francisco Pobo para el depósito de abonos.

Quedó aprobado el suplemento de crédito interesado por medio de superavit para pago de suministro de agua.

Autorizáronse las obras interesadas por don Florencio López, don Fernando Paracuellos, don Antón Izquierdo, don Vicente Ubé y don Orencio Salvador.

Terminado el despacho ordinario, el señor Sánchez Batea volvió a presentar la dimisión del cargo de segundo teniente de alcalde y presidente de la Comisión de Hacienda, fundando su resolución en que por las muchas ocupaciones que tiene no puede atender al cargo como él quisiera. Ruega le sea aceptada.

El señor Bayona dice que siendo tantas las veces que el señor Batea presenta la dimisión, fundada en que no puede asistir a las sesiones de la Comisión, y como quiera que ahora es el momento de que esa Comisión funcione, siente mucho tener que votar aceptando la dimisión.

El señor Maicas también se lamenta de la marcha del señor Batea y está conforme en aceptarle la dimisión siempre que la Presidencia de la Comisión de Hacienda la desempañe un miembro de la minoría socialista.

El señor Arredondo se lamenta también y dice puede pasar el señor Fabre a Hacienda y el señor Batea a Fiestas.

El señor Fabre contesta que eso sería una coacción para la Corporación ya que debe designar a quien crea.

Rectifican ambos señores. Se acuerda aceptar la dimisión al señor Sánchez Batea y se deja para la próxima sesión el nombramiento de sustituto.

En ruegos y pegguntas, el señor Batea pide se mejore el alumbrado en varios sitios de la ciudad.

La Presidencia, luego de recoger este ruego, dá cuenta de la Asamblea celebrada en Alfambra para la construcción de un pantano y se acordó ver con simpatía los acuerdos adoptados en dicha Asamblea.

Profesora superior 10 años práctica en Madrid

dará lecciones, a domicilio, de primera enseñanza, bachillerato y magisterio. Preparación especial de aritmética y análisis gramatical para todas las oposiciones del Estado. Precios módicos.

Dirigirse por escrito a: «MAESTRA NACIONAL» Apartado de Correos n.º 15

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron: De Zaragoza, acompañado de su distinguida familia, don Jerónimo Gargallo.

De Valencia, don Fernando Bayarri.

De Barcelona, don Valentín Lala.

De Calamocha, don José Gómez.

Marcharon: A Valencia, acompañado de sus hijos, la distinguida señora de don Manuel Lirán de la Rad.

A San Sebastián, don Juan Antonio Mompó.

A Zaragoza, don Jose Herrero.

A Valencia, don Américo Montoro.

A Zaragoza, don Joaquín Liria del Cacho.

A la ciudad del Turia, don José Berenguer.

A Ademuz, don Alfredo Marul.

A Benicarló, don Felipe Klein.

A Bronchales, don Ernesto Barrera.

A Canfranc, don Pascual Pina.

ENFERMOS

Nuestra primera autoridad civil de la provincia, distinguido señor don Manuel Peláez, se encuentra notablemente restablecido de la indisposición que sufre.

Deseamos total restablecimiento.

Ecos taurinos

En Murcia, Nicanor Villalta ha logrado un gran éxito actuando junto al Gallo y a Chicuelo, que estuvieron bien y regular, pues Rafael consiguió cortar una oreja.

El «maño» les dió el baño, así como suena. En su primero, los bichos eran de Coquilla, Nicanor derrochó arte y valentía en abundancia ejecutando sus clásicas faenas que tanto electrizan al público. Mató como él sabe hacerlo y le fueron concedidas las orejas y el rabo del animal. Se le ovacionó cariñosamente.

Al segundo suyo le hizo una buena faena para matar con suerte también. Ovación. Nos complace dar cuenta de este nuevo éxito del paisano y amigo. Zoquellito

Huelga del ramo de la Construcción

Ayer mañana no entraron a trabajar los obreros del ramo de la Construcción. Tienen presentadas unas bases que todavía no han sido aceptadas por los patronos y por tanto se declaran en huelga.

Hubo para ello diversas coacciones, pues muchos obreros estaban indecisos.

Los patronos colocaron rótulos haciendo saber que los obreros que no se presentasen a trabajar en el término de cuarenta y ocho horas, a contar desde las catorce horas de ayer, se podían considerar como despedidos. El señor gobernador consiguió hacer retirar esos rótulos a fin de celebrar algunas reuniones con obreros y patronos y buscar la solución.

El orden fué completo y esta huelga ha sido declarada ilegal por falta de los indispensables requisitos.

Para ampliación

de negocio en marcha, de gran actualidad y éxito en otras poblaciones, se precisan 20.000 ptas. que en caso necesario serían administradas por el prestador. Informes: Centro de Estudios Sociales y Económicos, Alfonso I, 18. — ZARAGOZA.

Centros oficiales

DELEGACION DE HACIENDA

A la Alcaldía de Torrecilla del Revollar se le comunica la aprobación de un suplemento de crédito y habilitación de crédito solicitados.

A la de Alloza, se le comunica la aprobación de su presupuesto municipal.

DIPUTACION

Ayer celebró sesión la Corporación provincial.

En el próximo número insertaremos los acuerdos en ella adoptados.

Ayer mañana ingresaron trescientas veintisiete pesetas y veintisiete céntimos que el Municipio de Escucha hizo por aportación forzosa.

De la provincia

Beceite

INCENDIO EN EL MONTE

En el monte que propiedad del Estado existe en este término municipal, partida denominada «Tommo Espona»; se declaró un incendio motivado, sin duda alguna, por haber dejado lumbre algún cazador o transeunte.

Quemáronse cien pinos maderables, cuatrocientos pequeños y mata baja, habiéndose quemado también una extensión de terreno de tres hectáreas.

Las pérdidas serán unas dos mil pesetas.

Castel de Cabra

SOBRE CONCENTRACION DE FUERZAS

La empresa constructora del ferrocarril Teruel-Alcañiz ha manifestado que si bien no dispone de alojamiento para la fuerza que venga reconcentrada con motivo de anomalías que puedan ocurrir, está dispuesta al pago de los gastos que originen.

Escorihuela

EL PUEBLO HACE PRESENTAR LA DIMISION AL SECRETARIO

En la sesión municipal, el pueblo invadió la Casa Consistorial y pidió a grandes voces presentase la dimisión de su cargo el secretario de la Corporación.

La fuerza pública se vió precisada a intervenir.

Una vez que el público marchó pausadamente pero insistiendo en su deseo, el secretario presentó la dimisión del cargo.

Sarrión

MUERTO POR UNA CHISPA ELECTRICA

Durante una gran tormenta, el vecino Pascual Fonfría Edo, acompañado de tres hijos y un sobrino suyo, se cobijó en una caseta existente en la partida denominada «Tarrihuela», enclavada en este término municipal.

Uno de sus hijos, Vicente Fonfría Sanz, de 13 años de edad, salió para recoger una caballería y en aquel preciso momento cayó sobre él una chispa eléctrica, matándole.

Lápidas-Panteones

MOLINERO-PROGRESO, 10 MADRID

Lea usted

ACCION

todos los días

Santa Eulalia en fiesta

Durante los días 8 y 9, este pueblo, simpático donde exista otro ya que tanto sus bellísimas muchachas como el elemento feo se desviven por hacer agradable la vida a quien feliz mortal tiene el honor el visitarle, ha celebrado fiestas durante los días sábado y domingo pasado.

El día de la Virgen hubo en la iglesia una solemne función religiosa, tomando la Comunidad la infinidad de fieles. El comercio cerró sus puertas y los paseos y cine vieron muy animados.

El domingo, ya por la mañana se notaba la afluencia de personal para ver la novillada de la tarde. Todo era movimiento en esta villa.

Llegó la hora del espectáculo y a la plaza que fuimos para ver las proezas de Paco Cester y Daniel Obón Laporta, éste en sustitución de Paco Bernad, herido en una corrida.

Presidía don Sebastián Zaldívar asesora por el muy inteligente aficionado don Pedro Ubeda y a las cuatro y trece minutos salieron las cuadrillas que habían de pasaportar los novillos de Taberno. Estos —los bichos— eran de respeto y estábamos en duda si podrían ser muertos regularmente.

Más confesamos nuestra equivocación. El ganado, crecido como decimos, resultó bravo y manso que de todo hubo, pero las cuadrillas supieron salir airosas.

Paco Cester, a su primero lo toreó valiente, de cerca, hasta que el toro se volvió reservón y hubo que tratarle con precaución, lo mató una estocada. Se le aplaudió.

En el segundo nos demostró mucha inteligencia para esta clase de ganado que sin querer puede dar un disgusto. Con la muleta le hizo una faena reposada, verdaderamente valiente, de artista. Derrochó un repertorio muy completo y cuando ya se cansaba de escuchar ovaciones entró a matar y cobró una, entera con derrame. Hubo oreja, rabo y vuelta al ruedo. Cierto es que se mereció todo. Bien por Cester, Paco.

Laporta estuvo valiente y artista. Valiente en el lote que le tocó y que fué el peor. Artista en el primero (un toro de Orihueta que empezó muy bien) proporcionándole varias verónicas muy finas. Con el estoque no tuvo suerte.

En fin, una novillada donde lo peor de todo fué la entrada, pues costó unas pesetas al empresario. —J. Genés.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Table with 2 columns: Fondo Público and Price. Includes Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 5% 1920, etc.

Table with 2 columns: Acciones and Price. Includes Banco Hispano Americano, Banco España, Nortes, etc.

Table with 2 columns: Monedas and Price. Includes Francos, Libras, Dollars.

Cursillo de avicultura, cunicultura y curtido de pieles

La Dirección general de ganadería nos entrega la siguiente nota: «Continuando el plan de enseñanza de industrias pecuarias primarias, esta Dirección ha dispuesto la celebración de uno más de cursos de cultura y cunicultura, ampliado con la sección de preparación de pieles a celebrar en el mes de Octubre próximo.

Para tomar parte en el curso cuyas enseñanzas prácticas y exámenes a granjas, son completamente gratuitas, se admitirán hasta las aspirantes por orden de presentación de instancias, debiendo dirigirse éstas, debidamente reintegradas al ilustrísimo señor director general de la sección de labor social, antes del 25 del corriente mes.

La inauguración tendrá lugar el día 4 de Octubre y serán convocados especialmente los diez y seis becarios de la lista favorecida en primeros de año, números del veinte al treinta y cinco, ambos inclusive.»

Sección religiosa

Santorales del día.— Santos Protasio y Jacinto, mártires; Emiliano y Paciente, obispos, y Santa Teodora.

Oficio y misa: De los Santos Protasio y Jacinto, mártires. Simple encarnado.

Santos de mañana.— El Dulcísimo nombre de María; Santos Austro, obispo y mártir, Juvenio, sacerdote; Silvino, obispo; Hierónima, Serapión, León y Selesio, mártires.

Oficio y misa: del Santísimo nombre de María. Doble mayor, blanco.

CULTOS

En la Catedral.— El pasado día 8 a las nueve y media, tuvo lugar una solemne misa cantada por la Capilla del templo y nutrido coro de seforitas e infantillos.

La misa fué la del maestro Szurinkin, acompañada al armonium por el maestro Canet. El «Benedictus» corrió a cargo de las señoritas Lillo y García.

Don Antonio Domingo pronunció un bello sermón.

En Puebla de Valverde.— Durante los días 8, 9 y 10 se han celebrado diversos actos religiosos con motivo de las fiestas locales.

Se cantó la misa de Surzinkin por la Capilla de la Catedral turulesa y señoritas Lillo y Villanueva. A las seis de la tarde, Rosario y Salve. La señorita Pilar Villanueva cantó las plegarias «Madre mía», «Bajo el manto» y «Ave Maris stella».

El sermón lo pronunció don Antonio Alamán.

El día 10 corrió a cargo del señor Hinojosa y se dijo la misa de San José.

Cuarenta Horas. Se celebraron durante el mes de Septiembre en Escorihuela.

Los actos de la tarde comenzarán a las cinco.

Misas a hora fija:

Catedral.— Misas a las nueve, once y media y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados.

San Andrés.— Misa a las siete y ocho y ocho y media.

San Juan.— Misas a las siete y ocho y ocho y media.

Santa Clara.— Misa a las siete y media, siete y media y ocho.

Santa Teresa.— Misas a las siete y media, siete y media y ocho.

Santiago.— Misa a las seis y siete y siete y media y ocho.

El Salvador.— Misas a las siete y siete y media y ocho.

San Pedro.— Misas a las siete y media y a las ocho.

San Miguel.— Misas a las siete y media y ocho.

ANUNCIE USTED EN ACCION

# A consecuencia de la huelga del sábado han sido despedidos numerosos obreros y empleados

## “La Nación,” e “Informaciones,” despidieron a todo su personal de talleres

### “Luz,” ha dejado de publicarse definitivamente

Dimite el director de «El Sol» y se piensa dar a éste orientación izquierdista

## Muchos obreros despedidos intentan, inútilmente, volver al trabajo

Madrid.—Hoy la normalidad ha sido absoluta en Madrid.

En algunas obras los obreros que habían sido despedidos por haber secundado la huelga, intentaron trabajar a la fuerza, pero la fuerza pública intervino garantizando la libertad de trabajo y disolvió los grupos de coaccionadores.

«La Nación» e «Informaciones» han despedido a todos los obreros de sus talleres por haber secundado la huelga del sábado.

Por esta razón no se publicaron hoy dichos diarios.

«Luz» tampoco se publicó. La suspensión de este periódico es definitiva. Se dice que en su lugar se publicará un nuevo periódico con el título de «Diario de Madrid».

Ha presentado la dimisión de su cargo el director de «El Sol», don Fernando Vela.

En los círculos informativos se asegura que el nuevo director de «El Sol» piensa dar a esta publicación un matiz más acentuadamente izquierdista.

### UNOS EN LIBERTAD Y OTROS A LA CARCEL

Madrid.—Hoy han sido libertados los miembros del primer Comité de huelga del sábado.

Ingresaron en la cárcel 86 detenidos por los sucesos desarrollados dicho día.

### IMPOSICION DE MULTAS

Madrid.—A los dirigentes del movimiento huelguístico del sábado último les han sido impuestas sendas multas de 5.000 pesetas.

A la Casa del Pueblo se le ha impuesto una multa de 20.000 pesetas.

También han sido multados con pequeñas cantidades varios particulares.

### SUBSECRETARIO

#### QUE DIMITE :

Madrid.—La «Gaceta» publica hoy una disposición aceptando la dimisión al subsecretario de la Marina civil señor Pich y Pons.

Se nombra para dicho cargo a don Rodolfo Martínez Acebal.

### EN GOBERNACION

Madrid.—El ministro de Gobernación dijo a los periodistas que ayer domingo se celebró sin novedad la Asamblea organizada por Acción Popular en Covadonga.

A ella—añadió—asistieron unas nueve mil personas.

Circularon los coches con toda libertad. Los viajeros de un tren especial de Laviana fueron recogidos en autobuses por estar levantadas las vías del ferrocarril.

En Madrid—añadió el señor Salazar Alonso—la tranquilidad es completa.

Han sido libertados algunos detenidos, pasando otros a disposición del Tribunal de Urgencia.

El subsecretario de Gobernación habló también con los periodistas.

Les ratificó que, descontando algún acto de sabotaje en la circulación de trenes, se ha celebrado la asamblea de Acción Popular en Covadonga sin novedad.

En Zaragoza se celebró también una asamblea triguera interregional

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

### Horrrosa catástrofe a bordo de un vapor neoyorkino

#### El número de víctimas se eleva a trescientas noventa y una

Nueva York.—La radio de la Marina ha interceptado un mensaje de S. O. S. lanzado por el trasatlántico «Morre Castle», que lleva fuego a bordo.

El vapor tenía que llegar esta noche a Nueva York, procedente de La Habana.

Usbury Park.—Se reciben noticias de que el vapor incendiado, «Morre Castle», se encuentra aproximadamente a unas seis millas de la costa, navegando de prisa.

El «Morre Castle» ha radioteleografiado que se encuentra a veinte millas al sur del barco faro «Scotlands», que a su vez está situado a cinco millas al sur de Sanly Hock.

Dos barcos marchan a toda máquina en auxilio del vapor incendiado. Uno de ellos se encontraba a dos millas y media del Morre Castle.

Habana.—La Lard Line informa que a bordo del vapor «Morro Castle», en el que se ha declarado fuego a bordo, van 318 pasajeros.

Nueva York.—Noticias no confirmadas dicen que el siniestro del vapor «Morro Castle» han muerto más de un centenar de personas.

Usbury Park (Nueva Jersey).—Los dos barcos que han acudido en auxilio del «Morro Castle» son el «City Savaneh» y el «Andrea Luckenbank».

Nueva York.—El vapor «Andrea Luckenbank» ha llegado a las seis y veinte la mañana al lado del «Morro Castle», e inmediatamente ha procedido a salvar a los supervivientes.

Nueva York.—Ha sido transportado a Seagirt, en Nueva Jersey, el primer grupo de supervivientes del siniestro del vapor «Morro Castle», integrado por 22 personas.

### ULTIMAS NOTICIAS

Nueva York.—Las últimas noticias del incendio del vapor «Morro Castle» dicen que el número de víctimas de la catástrofe se eleva a 391, de ellas 222 pasajeros y 169 tripulantes.

El total de personas que viajaban a bordo del citado barco es el de 560.

Muchos de los pasajeros se arrojaron en el puente del barco para recibir la bendición de un sacerdote antes de lanzarse al mar.

Circula el rumor, no confirmado por ahora, de que el incendio ha sido debido a un acto de sabotaje.

Barcelona.—El consejero de Gobernación, señor Dencás, ha ordenado la clausura del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro.

Abundante mies, excelente cosecha, hacen necesario en todos los terrenos el empleo como abono de las

### SALES DE POTASA ALEMANAS

GLORURO POTÁSICO Sulfato de Potasa



## RADIO 1934

Vea en Casa Herrero los últimos modelos de aparatos de radio en las mejores marcas americanas R. C. A., La Voz de su Amo, Westinghouse y Lucille. Máquinas ALFA para coser y bordar.

### EXPOSICION Y VENTA

Ramón y Cajal, 19 Teléfono 131

## Diez individuos matan a tiros a un conocido fascista

### Varios desconocidos disparan contra una personalidad azañista, matándola

Pese a las coacciones marxistas, se celebra la asamblea de Covadonga

### Asisten al acto unos diez mil asambleístas

Oviedo.—Las medidas adoptadas ayer domingo por el gobernador civil de la provincia para proteger las carreteras y vías férreas que dan acceso a Covadonga fueron eficaces para evitar que menudeasen las agresiones contra los concurrentes a la asamblea organizada en dicho punto por Acción Popular.

Los socialistas declararon la huelga general incluso en los ferrocarriles.

Esto no obstante los trenes circularon, pues tres equipos de maquinistas navales prestaron servicio inmediatamente.

Uno de los trenes especiales que llevaba viajeros a Covadonga se detuvo en Siero por haber cortado los rieles.

Muchas de las carreteras fueron interceptadas.

Algunos autos fueron tiroteados, incluso uno en el viajaba el diputado de la Ceda señor Aza que resultó ileso de la agresión.

Poco después de ocurrida ésta llegó la Guardia civil que disparó contra los agresores hiriendo a uno de estos en una pierna.

En varios puntos fueron cortadas las líneas de Telégrafos y Teléfonos.

Estallaron varios petardos en la vía férrea.

En varios lugares la Guardia civil fue tiroteada sin consecuencias.

No obstante todo esto pudieron llegar a Covadonga unas diez mil personas.

Gil Robles llegó acompañado de varios amigos.

A las doce comenzaron los actos de la asamblea con una misa de campaña.

Luego fueron leídos los 19 puntos de la JAP aprobados en la asamblea del Escorial y los nombres de los afiliados muertos por la idea.

Seguidamente habló el diputado populista por Asturias señor Ladreda.

Después pronunció su anunciado discurso el señor Gil Robles.

Este expuso la génesis y el nacimiento de Acción Popular, e hizo historia de las vicisitudes que el partido ha atravesado hasta llegar al triunfo electoral de Noviembre último.

No vengo—dijo—a conminar a nadie, ni mucho menos a derribar a ningún Gobierno porque nosotros no intervenimos en su composición.

Soy enemigo de las encrucijadas y cuando llegue el momento de abrir las Cortes hablaremos.

Hasta ahora Acción Popular no ha participado con responsabilidad personal en el Gobierno pero es posible que de aquí en adelante haya de participar.

Con el acto de hoy termina la propaganda de Acción Popular.

En lo sucesivo la nuestra será una labor de unidad nacional.

Terminó recordando que en Covadonga surgió el grito inicial de la unidad española.

El discurso de Gil Robles duró exactamente cincuenta minutos.

Al terminar el acto se celebró un banquete en el Hotel Pelayo.

El señor Gil Robles salió seguidamente para Santander, a donde llegó sin novedad.

A última hora de la noche, en Pola de Siero fueron tiroteados los autocars que conducían asambleístas que regresaban de Covadonga.

Estas agresiones no han tenido consecuencias.

El señor Gil Robles ha manifestado que las autoridades pudieron haber establecido una mayor vigilancia en la única carretera y en el único ferrocarril que va a Covadonga.

### Diez individuos matan a un fascista

San Sebastián.—Ayer, cuando paseaba por la calle del Príncipe el gerente del Hotel Ezcurra, Mannel Carrión, conocido fascista, diez individuos que disimuladamente le seguían hicieron una descarga cerrada y se dieron a la fuga.

Una de las balas hirió a Carrión en el vientre gravísimamente.

La víctima de este suceso falleció hoy.

### UNA REPRESALIA?

San Sebastián.—Esta noche, en la calle de Goñi, esquina al Paseo de Colón, unos desconocidos mataron a tiros al ex gobernador civil de Zaragoza y ex director general de Seguridad, don Manuel Andrés Casaus.

La víctima de este suceso pertenecía al partido del señor Azaña y era propietario del diario local «La Prensa».

Se cree que el atentado es un acto de represalia de los fascistas por el asesinato del señor Carrión.

Realizada la agresión los desconocidos se dieron a la fuga.

Una de las balas atravesó el corazón a la víctima de este suceso. Por ello se cree que la muerte debió de ser instantánea.

### MAS DETENCIONES

Barcelona.—En Olena de Monserrat han sido detenidos varios tradicionalistas, entre ellos un sacerdote que había celebrado una misa de campaña.

El sacerdote y los demás detenidos fueron esposados y llevados por las calles de Barcelona en tal Estado hasta la Comisaría de Policía.

### UNA MANIFESTACION DE

### PROTESTA CONTRA LOS

### AGRARIOS CATALANES :

Barcelona.—Esta noche se formó una manifestación de protesta contra los agrarios que el sábado asistieron en Madrid a la asamblea del Monumental Cinema.

Asistieron unas 17.000 personas. Companys pronunció un discurso desde uno de los balcones de la Generalidad.

No se registraron incidentes.

### EN BILBAO

Bilbao.—El gobernador ha encarcelado a 17 ex concejales del Ayuntamiento de esta capital.

### LOS NACIONALISTAS

### DE ESTELLA SECUN-

### DAN LA PROTESTA

Pamplona.—Han presentado la dimisión de sus cargos los concejales nacionalistas del Ayuntamiento de Estella.

SI SUSCRIBASE HOY MISMO A «ACCION»

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	27.4 grados
Mínima	11.6
Estado atmosférico	68.5 SE.
Dirección del viento	SE.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	20
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

## El altruismo de los anónimos

Aun cuando algunos clubs no se han enterado de la existencia de un descanso oficial futbolístico, lo cierto es que ha estado en vigor y que ya ha terminado.

Nos hallamos en la nueva temporada.

Y la empezamos con la novísima estructuración. ¿A gusto de todos? Eso es imposible.

Aparte de que cualquier cosa humana ha de tener imperfecciones, es indudable que refiriéndose a tantos ha de haber disconformes.

Siempre nos gusta discrepar y, además, es muy fácil enmendar la plana a otros.

Además, en el futbol abunda el altruista. O por lo menos el que dice que no lo son los demás.

No podían faltar estas voces al lado de la nueva estructuración.

Hoy en día, los clubs de futbol tienen un cariz muy semejante al de las Sociedades Anónimas. Y resulta bastante gracioso hablar del altruismo de estas empresas.

Sin embargo, los del futbol creen en el propio desinterés a pies juntillas.

El profesionalismo, lo dicen, es el culpable de todo. Perfectamente. Es muy probable que tengan razón.

Ellos, los que protestan, se hallan disconformes con él, quieren que se haga el deporte por el deporte únicamente, ¿no es eso?

Pues tienen un camino bien liso y llano: Prescindir en absoluto de los profesionales y de cuanto con el profesionalismo se relacione.

—Sí, pero entonces...—os argüirán.

—¿Qué es lo que quieren?

—Que las cosas sean como antes.

—¿Como antes! Pero, antes, ¿no había profesionales encubiertos? ¿no se pagaban sueldos a la chita callando?

—Sí, pero eran pocos.

Vamos, que lo que quieren son sus conveniencias, el futbol a su medida.

Así como hace años abundaban las victorias morales, aunque las únicas que servían para algo eran las materiales, así ahora, en cuanto se trata de reorganizaciones, salen a relucir con abundancia los derechos morales de éste o del otro club.

Todos deben ascender y colocarse entre los mejores. Y si esto no se hace, es por falta de altruismo y sobre de egoísmo.

¿En quién? se podría preguntar. De esos clubs que se resuelven contra lo que se estatuye hay algunos a quienes se facilitaron medios para llegar a los puestos que hoy reclaman.

¿Por qué no los lograron?

Unos porque nada hicieron por conquistarlos. Quieren llegar a ellos sin esforzarse, sin poner de su parte otra cosa que intrigas, influencias, favores de los amigos.

Otros porque no pudieron. Carecen de afición en que apoyarse. Núcleos que no responden. Y quieren ser como los poderosos y no haberlo sido.

biendo potencia económica eso sólo conduce a la estrepitosa, irremediable ruina.

\*\*\*

¿Y por qué ha de ser eso? ¡Fuera el profesionalismo!

Tienen razón. Hay que echar el profesionalismo... de esos clubs.

Son lujos que no están a su alcance.

Después de todo, para jugar al futbol no son precisos esos gastos. Con unas muy pocas pesetas se puede jugar al futbol. Y jugarlo tan bien y tan divertidamente como los mejores.

Pero, porque ellos no puedan (ni siquiera porque no quieran) no han de hacerlo los demás, no es cosa que se asemeje a justa.

Cada cual está bien en su clase, dentro de sus posibilidades.

Es muy natural que todos quieran mejorar, ascender pero, sin atribuir la imposibilidad de su desenvolvimiento hasta el grado de sus deseos, a que es el prójimo quien no les permite crecer.

Habrà o habrá habido algún caso de persecución. Generalmente se pagan con la vida. No solo del perseguido sino del perseguidor.

Pero esto es una excepción. Las rivalidades no tienen ese aspecto de exterminio. Lo que pasa es que fácilmente nos hacemos las víctimas y así esos clubs claman contra el altruismo de los demás.

Recuerdo una definición que escuché hace tiempo del anticuicquismo:

—Es el empeño de los menos para derribar a los que mandan con el fin de constituirse ellos en mandones.

Algo de esto puede decirse de ciertos clubs empeñados en eternas protestas.

Es, en otros términos, que su negocio va mal y quieren nutrir sus cajas con el dinero de la existente en otras sociedades. Llevarles sus medios de ingreso. Y es que tratándose de «anónimas» todos son muy altruistas.

Por eso todos acusan a los demás de no serlo.

José María Mateos

**BOBOLINA**  
Patente 99697  
[Agricultores] [Graneros]

Con sólo disponer de una habitación o cámara a propósito y con un infimo coste, podréis esterilizar vuestros granos, cereales y legumbres, evitando las importantes pérdidas que acarrea la polilla (corc), especialmente en los destinados para la sementera, que germinarán un 50 por 100 más que sin esterilizar.

NO DUDEIS MAS: Haced una prueba y quedaréis convencidos. Único producto cuyas bondades han sido certificadas por el Laboratorio Municipal Bacteriológico. Detalles: A. Muñoz Catzada, San Pablo, 51. Apartado 258. Teléfono 12.397 Barcelona.

Interesa representante donde no lo haya

ANUNCIE USTED EN ACCION

**JOAQUIN GURAL.-Zaragoza**  
San Jorge, 6 y 8 Apartado, 218

Instalación de grupos hidráulicos y maquinaria eléctrica en general.

Casa especializada en equipos de soldadura al arco.

Proyecto e instalación de toda clase de centrales eléctricas.

Delegado para la región, de las firmas Philips, S. K. F., Asea Worthington, etc.

Talleres de construcción y reparación, en Calle San Andrés, 17 y 19

Se desean representantes en los pueblos para los artículos que no los tengan ya

DESDE NUEVA YORK

## Otra huelga en los Estados Unidos

Cuando escribimos estas líneas no sabemos la trascendencia que llegará a tener el gigantesco conflicto textil anunciado, pero uno de los deberes del periodista consiste en bucear en el futuro próximo, anticipando juicios a certados sobre contingencias probables. Desde luego, es posible anticipar que si a partir del primer momento el Gobierno de Washington no se decide a actuar, el conflicto puede alcanzar proporciones desmesuradas. Ya la pasada huelga de San Francisco fué altamente aleccionadora.

Las reivindicaciones de los obreros textiles son como sigue: Primero. Reducción de cuarenta a treinta horas de la jornada de trabajo. Segundo. Mantenimiento para esas treinta horas de los actuales salarios. Tercero. Reconocimiento del Sindicato. Desde el anuncio de esta huelga han dado comienzo los trabajos de conciliación. La comisión prevista por la Nira convocó a los delegados patronales y obreros; pe-

## ¿Qué pálida está usted!

—¿Le pasa algo, señorita?

—La falta de ejercicio no me sienta muy bien y me produce unos dolores muy molestos.

—Si lo que tiene usted son hemorroides, consulte a mi padre. Dice que un producto llamado Postersan alivia y cura radicalmente esa dolencia.

Ungüento, ptas. 475. Supositorios, ptas. 6'00.

De venta en todas las farmacias.

ro M. Sloan, presidente del Instituto textil del algodón, se resistió a parlamentar con otro que no sea delegado de la Nira. Como consecuencia de esa actitud el comité de huelga decidió poner fin a las conversaciones conciliatorias y lanzar la orden de cesación del trabajo. Rotas así las negociaciones, el camino de las violencias ha quedado patente, siendo de temer que la efusión de sangre no tarde en presentarse principalmente en los Estados del Sur. Ya en Macon, Estado de Georgia, en donde se anticipó el paro, diez mil obreros textiles han producido sangrientos desórdenes. Se sabe que trescientos mil obreros del algodón han votado ya en principio la huelga sin fijar fecha de terminación.

Por su parte, confían los patronos en que la resistencia obrera se romperá en cuanto se acaben los fondos sociales, que ascienden a un millón de dólares, cantidad extremadamente exigua si se compara con la enorme cifra de posibles parados. En rigor, el control de la huelga vendrá a estar en manos del Gobierno el cual aun no puede anticiparse, si apoyará parte de las peticiones obreras, las que más razonables puedan parecer a Washington adoptando así un criterio análogo al que se empleó en la solución de la huelga de California. De todos modos, la reincidencia de la masa trabajadora en procedimientos idénticos para lograr las que ella denomina «sus» reivindicaciones, harán pensar al presidente Roosevelt en qué clase de gérmenes morbosos se han inoculado ya en el organismo social yanqui, que antes solo de oídas conocía esos bárbaros vocablos de reivindicación y comunismo y otros semejantes que ahora parecen haber conseguido carta de naturaleza en este país. Aunque también es cierto que la nueva peste viene en todas partes a coincidir con las épocas de malestar económico; porque es cosa notoria que determinados parásitos solo en organismos de pauperados hallan adecuado ambiente para poder vegetar.

Lewis B. Proud  
Nueva York y Septiembre.

De la Acción Católica en el mundo

## Peregrinos franceses y españoles

No tienen desperdicio los siguientes párrafos que a la letra copio de un artículo publicado en «El Pueblo Vasco», de San Sebastián, por Carlos Touzot, profesor de la Universidad y administrador delegado de la Feria Internacional de Lyon: «El pensamiento cordial de la Francia no se alejará jamás de esta noble España, a donde ha ido tan seguido a iluminarse y a enriquecerse. Nosotros somos todos los descendientes de esos peregrinos que se encaminaban hacia Compostela, y que en su fervor poético habían dado el nombre de Saint Jacques a la vía álftea, porque ella parecía guiar del alto de los cielos la marcha de su innumerable tropa.

En la primavera de las letras, nuestros trovadores seguían el camino sarraceno escalonado de fechas musulmanas y de troneras, para ir a instruirse en las exquisitas reglas de la cortesía.

Pero el impulso místico no hacía desaparecer en el ánimo de nuestros antepasados toda especulación práctica. Peregrinos y poetas, no traían sólo augustas bendiciones y amorosas estrofas; regresaban cargados de esos cueros trabajados que tienen a la vez la riqueza de un sueño y la dulzura de una caricia.

Y en los senderos de los montes, más de una mula plegábase bajo el peso de su carga con productos aromáticos.

En el curso de los tiempos prosiguieron los intercambios intelectuales. En el siglo XV, el filósofo Ramón de Sibinda, viene a enseñar la medicina a los estudiantes de Toluca. En los siglos XVI y XVII, la lengua castellana es familiar a nuestros ingenios. Los hidalgos hacen sus delicias con las novelas de Montemayor y de Pérez de Hita, nuestras «preciuses» desfilan repitiendo las frases sonoras de Góngora, mientras que nuestros autores dramáticos buscan su inspiración en la obra inmensa de un Lope de Vega y en la heroica de un Gillén de Castro.

Era también en aquella época que las ciudades marítimas de España nos enseñaban las costumbres de ese Código del Mar, cuyo primer texto conserva fielmente la ciudad de Valencia.

¿Significarán estas declaraciones la rectificación de ideas y procedimientos que entibaron muchas veces y no pocas también rompieron aquella convivencia a que parecía invitar a los pueblos las afinidades de religión, por señalar las más coordinadoras y unitivas, sin que dejen de tener su importancia otras de índole geográfica y política? Bienvenido sea el arrepentimiento siempre que esté junto a él un propósito de sincera enmienda. Es de justicia reconocer que en estos últimos tiempos el sector intelectual católico de Francia, cada día más numeroso e influyente, tanto que a su labor perseverante es debida la restauración de los valores espirituales en las juventudes universita-

rias, ha incluido en la campaña re-constructiva el retorno a aquellas tradiciones religiosas que eran en otra época lazo de unión entre los dos países vecinos. Con un claro sentido de lo que significa la catolicidad, concepto unitivo universalista, superior a cualquier otro linaje de ataduras y articulaciones políticas, económicas o sociales, los franceses miran en nosotros al hermano que con la misma creencia, iguales esperanzas e idéntico destino vivieron por siglos los grandes ideales evangelizadores, los intentos nobilísimos de afirmar en Europa la civilización oriental cristiana. Y en su fervoroso anhelo de robustecer esta hermandad en la hora presente de lucha entre las dos ciudades que hoy con más empeño que nunca se disputan el dominio del mundo, reanudan aquellas viejas peregrinaciones hacia Compostela, vuelven los ojos y el alma al santuario del Apóstol Santiago; acentúan e intensifican los intercambios de tipo espiritual que en otro tiempo fueron razón de la fortaleza y vigor de los dos países.

Una de estas tradiciones es la que ahora se trata de revivir con brioso entusiasmo, la de la Peña de Francia en tierras salmantinas. También entre nosotros estaba poco menos que muerta. Solo en las comarcas de la serranía de Salamanca y Ciudad Rodrigo ardía la llama piadosa, que encendió el francés Simón. ¿Conocéis el relato? Fué en el año 1434 cuando este varón de ejemplar piedad salió de París obedeciendo al mandato de una misteriosa voz y llegado a España descubrió en circunstancias que con justicia calificáronse de milagro, una imagen de la Virgen cuidadosamente escondida entre las rocas desde el tiempo de los árabes, para ser librada indudablemente, de alguna profanación. Diez años antes, en una de las más pintorescas villas de la sierra de Francia, Sequeros, una muchacha de vida ejemplar, llamada Juana, anunció proféticamente en el tiempo de morir, que un peregrino encontraría en la Peña de Francia una estatua de Nuestra Señora, escondida allí desde siglos, y que Nuestra Señora haría entonces tantos milagros que su nombre llegaría muy lejos. En efecto, un francés realizó la profecía de Juana, con la ayuda de los devotos habitantes de San Martín del Castañar, otra pintoresca villa de la Sierra de Francia, edificó una pequeña capilla en honor de la virgen reaparecida. Simón Vela murió en 1437 y poco después, por cédula real se confería la guarda de este pequeño Santuario a los Dominicos. Multitud de milagros otorgó la Virgen entre sus devotos que venían en peregrinación, no solo de España entera, sino hasta de los más apartados lugares de la tierra. En recuerdo de ella, todavía existen muchos Santuarios ofrendados a su devoción en Portugal, en Orán, en Méjico, en Filipi-

nas... Valladolid, capital un tiempo de la Corte de España, contaba una fraifa dedicada a Nuestra Señora de la Peña de Francia, y en Madrid hoy capital de la nación, existía el calle de la Peña de Francia. De Molina menciona, en su «Cronica Famosa», a la Peña de Francia juntamente con la historia de San Vela y la fundación del Santuario de Cervantes en «La Gitanilla». Recuerda también, por el detalle, unos personajes que marcharon en peregrinación de la Peña de Francia, según él anuncia en todo el mundo conocida.

«Nada más oportuno—dice—que llamar a «El Debate» para volver la fama que la consagró Cervantes, Tirso de Molina, Lope de Vega, etc.; que la conmemoración del quinto centenario de la fundación. Los católicos españoles tienen una ocasión excepcional para estrechar lazos de fraternidad espiritual y material con sus hermanos de Francia, en tiempos que como los actuales hacen cada día más rentoria la unión por una causa santa.

Franceses y españoles con unánime que supera y contradice los intereses materiales y políticos, pueden hacer en favor de la paz y del progreso moral de Europa, labor árdua y duradera y la realizarán, seguramente. Lo que importa es que estas uniones no sean un episodio circunstancial.

J. Polo Bertró

**Residencia Católica de Estudios Superiores**  
sucesora de la Universidad libre de Escorial. Blasco Ibáñez, 23 (cerca Princesa).—MADRID.

**OPOSICIONES**  
DIPUTACION DE MADRID. Instancia hasta el 25 de Septiembre. PREPARACION, 40 ptas. mes. «CONTESTACIONES REUS». 40 pesetas. «DELEGADOS E INSPECTORES DE TRABAJO». Preparación, 40 pesetas mes. Libros. En preparación contestaciones.

BANCO DE ESPAÑA. Instancia hasta 31 de Octubre. Preparación, 40 ptas. mes. Contestaciones Reus, 20 ptas.

NOTARIAS. Registros, Justicia, Abogados del Estado, Ministerio Fiscal, Secretarios judiciales, Correos, Telégrafos, Escuelas de Maestros, Derecho, Bachillerato, Medicina general, Taquígrafia, Mecanografía, etc.

Informes gratuitos de todas las oposiciones, presentación de documentos, pensionado para alumnos, etc. en la Academia «EDUCACIONAL REUS».

Clases: Preciados, 1. Libros. Preciados, 6. Apartado 12.250.—MADRID.

Editorial ACCION.—Teruel

**JOSE MARIA CONTEL**  
Yagüe de Salas, 16.—TERUEL.

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)  
«Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)  
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia  
Grandes comisiones